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Az országos függetlenségi párt végrehajtó 
bizottsága.

Emlékezhetnek még a hazai hírlapok olvasói, hogy 
nz egyesült közjogi ellenzék és a 48-as párt vidéki 
elubbjamak a küldöttei Budapesten folyó évi május 17- 
kén a Beleznai-kertbeu országos nagy gyűlést tartot­
tak a végett, hogy az ellenzék különböző árnyalatai 
olyan ellenzéki szövetséget alkossanak, a mely által az 
ellenzék mindenféle árnyalata egygyé olvadjon 
a végett : „hogy Magyarország önálló független állam 
legyen, a mely czél csak az 1807-ik 12 i k törvény- 
tzikk eltörlése által érhető ei “

Azon gyűlésen a főszerepet Simonyi Ernő, Mo­
csári Lajos, Csávolszki, Csanádi Sándor, László lnne, 
Irányi Dániel, Madarász József, llelly Ignácz, Mezősy 
].ászló, Németh Albert s Ragályi Ferdinand vitték ; — 
és a mint ők előadták, azon alkalommal olyan szövet­
ségi program ni ot akartak közösen fabricálni, 
melynek alapján a szövetkezőknek az lenne feladatuk, 
hogy ők Magyarországot megmentsék. — 
Már tudnillik ők mentsék meg!!

Ha azon szóvivő egyéniségek, a kik azon a gyű­
lésen működtek, — öntudatosan összeszámították sa­
ját szellemi és agyagi erejüket s képességüket, és tisz­
tán átértették azon „összegezés valódi értékét“, — 
akkor valósággal „au g úri komolyság“ szükségel­
tetett ahhoz, hogy a midőn a szóvivők azt mondogat­
ták egymásnak, miszerint ők kezdeményezik és mun- 
kálandják ki „Magyarország felszabadításának megva­
lósulását,“ és pedig forradalom nélkii’, — csupán az 
ellenzéki árnyalatok szövetkezés! által:—egymást hatal­
masan ki nem nevették.

Ilyesmit hirdetni, komolyan állítani s elhitetni 
akarni, azon szereplőknek : határos a politikai idiotaság 
legmagasabb fokozatával.

A gyűlés az egyetemes ellenzéki szövet­
ség programmját ugyan úgy a mint megállapította, de 
azért az ellenzék egyes töredékei a korábbi elszigetelt­
ségben maradtak ; sőt azon gyűlés által az. eddigi szélső 
bal is két töredékké u. u. függetlenségi és 1848-s 
párttá mállóit szét; amaz Simonyi-Mocsáry, emez Irá- 
nyi-Csauádi szellemduzs vezérlete alatt; Oanády 
azonban azon gyűlésben nagy lelküleg komoly Ígéretet 
tett, hogy ö és ta'án mindössze. 8 szál embeibűl álló 
pártja ."közre fog működni Magyarország felszaba­
dításán“.

Es a midőn mind azt elmondották az ellenzék 
apró töredékeinek „nagy augurjai“ megtudták alkui, 
hogy csakugyan egymás szemébe nem nevettek,

Május 17 óta hallgatott a krónika a függetlenségi

párt műveleteiről egész auguszt. 20-is?, a mikor azzal 
lepte meg az „országos függetlenségi párt végrehajtó 
bizottsága“ az ínség miatt elcsüggedt országot, hogy 
kelet hely, nap és n vezető kovászlevő megnevezése 
nélkül, a most jelzett aláírással „felhívást“ küldözött 
szét az országban „tisztelt elvtársaihoz". Ezen felhí­
vással együtt mellékletként szétküldetett egy másik fel­
hívás is, mely azon „iészlelés intézkedéseket“ taital 
mazta. melyeket a fej, kéz és láb nélküli és így anonym 
= névtelen végrehajtó bizottság a függetlenségi páit 
szervezésére nézve a legczélszerübhnek talált ki.

Azon felhívásban oda utasittatnak az elvtársak : 
hogy az ország minden vidékén indítsák meg a 
„függetlenségi párt szervezését“,cs annak megindításá­
ról s elöhaladásáról minél gyakrabban értesítsék a 
névtelen „végrehajtó“ bizottságot; ez okon az ilyes 
levelek is névtelenül az „Egyetértés“ szerkesztőségébe 
intézendök.

Ezen „végrehajtó comitc“ egész eljárása a fr»n- 
czia, olasz, lengyel és muszka névtelen forradalmi ixe- 
cutiocomitékra emlékeztet ; a melyeknek rendeletéit 
senki sem szokta aláírni, hanem csak olyan misztikus 
elnevezést tesznek rendcleteik alá.

11a híznak a magyar függetlenségi párt végrehaj­
tó bízott-ágának tagjai működésűk gyakorlatias józan­
ságában, s tői vényszerüségében,akkor kár alá nem Írni 
a szövegező és működő tagok becsületes neveit a füg­
getlenségi párt kibocsátvinyai alá.

Jövőre a végrehajtó bizotság által a „tisztelt 
elvtársak“-hoz intézett felhívás pontozatait ismertet­
jük meg.

Debreczeni napló.
— Vasárnap, szept. hó 13-dikán a ref. egyház­

tanács közgyűlést tart. Tárgyak : A csapó-utczei 
leányiskola tanítói állomása betöltése iránti intézkedés; 
a Sinai -féle ház átalakítása vagy újra építése, s több 
folyó tárgyak.

= A „kertészeti egylet“ választmánya ma, 
szombaton délután gyűlést tartott.

= A megyei endezés ügyében való munkálkodás­
sal megbízott közgyü esi kiilldött-ég péntekeken délu­
tán tartotta első ülését ; és a teendői; mikénije éz sor­
rendje felett tanácskozott,

□ Értesítés a debreczeni fő reál ta­
rt o d á r ó 1. A nyilvánossági joggal hiró, felekezetnél- 
kiili, egyelőre négy, idővel hét,esetleg nyolez osztályúvá 
emelendő városi föreáltanodában ajóvó 1S74vki tan­
év október l*én veszi kezdetét A tanulók felvétele 
október hó hat első napján történik, délelőtt II órától 
12-ig, a reáltanoda igazgatósági helyiségben (főiskolai

épület, és aki oldal, földszint.) A Felvételi feltételek :
1) Felvételi vizsgálatot tartó-ik tenni az l-„ö osztályba 
felvétetni kívánó minden tanuló kivétel nél­
kül. 2) A gymnasium! ozztályokból jövő tanulók is 
hasonlókép csak felvé'eli vizsgálat mellett vétetnek fel. 
3) Nyilvános reáliskolából jelentkezők, bizonyítvány 
mellett, de csak úgy, ha minden tantárgyból legalább 
első rendő (kielégítő) osztályzatot mutathatnak elő, 
mehetnek a kívánt osztályba. 4) Az első osztály­
ba való felvételi vizsgálatnál az ismere­
tek mértekére nézve megkívántunk, hogy a fel­
veendő értelmesen és folyékonyan olvasni, feltűnő hi­
bák nélkül, mondás után jól olvashatóan Írni tudjon ; 
a magyar nyelvtanból az alaktan főbb részeit, az egy­
szerű, bővített és összetett mondatot Ismerje, a szám­
tanból a négy alapművelet kivitelében egész és tört- 
számokkal biztonsagot és alaposságot tanusit-on. [>) A 
felvételi vizsgálatok a behatási napokon mindenkor 
délutáni 3-tol—Vi-ig lógnak tartani, b) Utólagos vizs­
gálatok 1) Minden tanuló, ki e-ak egy tantárgyból ka­
pott elégtelen osztályzatot, szabályszerűen javító vizs­
gálatra utasitlatik. 2) Azon tanulók, kik két vagy leg- 
fi lebb bárom tantárgyból kaptak elégtelen osztályza­
túit tartoznak javító vizsgálat tehetősére engedélyért 
folyamodni s kérvényüket okt. 1-ig az igazgatósághoz 
benyújtani. 3) A javító vizsgalatok október elsőbb nap­
jaiban tartatnak. Cl Minden ujonan felvett tanuló tizet 
beirási díjul egyszer mindenkorra 2 osztrák forintot. —
2) Tandíj miiniekire nézve egész évre 12 ősz. forint, vagy 
félévenként (í forint, — melv tandíjat minden tanuló az 
első 8 nap alatt lefizetni tartozik. 3) Magán tanulók a 
magán vizsgálatért 2U oszt. főt intőt, ezenkívül beirási 
és tandijt tartoznak fizetni. Debrezen, 1874. szept. 10.

Az igazgatóság.
G A 46-ik honvédzászlóalj legénysége csütörtö­

kön reggel ő óra előtt századonként a nagy templom 
előtti térségen gyűlt össze és úgy indult el Nagy-Vá­
radra ; a hol két hétig lesz öszpontositási hadgyakor­
latokon.

G A nagy-károlyi Novák-féle sajtó perben 
csütörtökön, szeptember 17-m lesz az esküdtszéki 
tárgyalás.

' □ A reformátusok debreczeni főiskolájában az 
l-71., ki tanévben a hittanszakis jogakademiai tanfo­
lyam«.kma beiratás, az egyházkerületi gyűlés közbejött« 
miatt okt. 3-tól 8-ig log történni. — A pót- cs javító 
szigoi latok a hittanszaki, úgy a jogakademiai nyilvános 
és magán tanulókra nézve okt. ti. 7. S-án tartatnak. Az 
előadások okt. 9-kén kezdődnek. Mindez,azon megjegy­
zéssel tétetik közzé, hogy a jogukademiában az első, 
és második tanév a miniszteri szabályzathoz lehetőleg 
alkalmazkodva tendeztetik be;— a harmadik tanév

A diletáns bünkutató.
(3-dik közlemény.)

Ama kutatás estéjén az öreg Tabaret annyira fel 
volt indulva, hogy alig tudott enni is. Gondvisclő- 
uéje a kancsal inas s annak felesége azt súgtak össze : 

hogy már megint valami történt“ és sejtelmük épen 
nem volt valami kedvező az öreg felől. Alig végezte va­
csoráját, azonnal ment Gerdyné asszony szállása fele, 
azt hívén, hogy e kedves cmb. leivel egy kissé beszei- 
g tve, nyugtalansága majd oszlani fog. De mennyire 
meg volt lepetve, midőn — régi szokás szerint — mint 
régi jó ismerős, minden jelentés nélkül belépett, s a 
mi az ily végtelen rendes pontos családnál oly csudala­
tos senkit sem talált a szobában, s minden összevissza 
volt, egyetlen egy világ égett. Gerdyné asszonyság ka­
ros-széke üresen állt az ablaknál, s a mellett a pad ón
egy újság bevert. , , . .

A mükedvellő-rendőr szeme mindezt egy pillanat
alatt összevizsgálifl. ................

„Történt itt valami V* kérdea szolgatol csak mint­
egy esetleg.

„Tudja uram, - felelt a szolga - az asszonyság 
mintegy egy hónap óta már m m igen jól volt. Ma ebed 
után bejött a s.Ionba, miut szokása volt. Leült s vette 
az újságot, de alig futotta át szemeivel az egészet mi­
kor egy borzasztót sikoltott, s érzéketlenül a padlót a 
hüllőt». Noel karjaiba vette s bevitt« tulajdon szobá­
jába, hol most is vau azóta folyvást.

„No hit ki mehet, s ne háborgassa Noéit, én majd
megvárom, s aztán majd teszünk valamit,“ s azzal fel­
vette az újságot, melyre előbb rám se nézett, s rop 
pánt meglepetésére a La Jonchere-bsn történt gyilkos­
ság leírását látta benne. Egyéb nem volt az egész új­
ságban, a mi — bár a legcsekélyebb — izgató hatást 
tehetett volna. — Az ilyen mükedvellő kurkász javit- 
hntlaii természetű. Legkedvesebb s li gbensöbb emberei
vannak itt kérdés alatt------ és aztán mi közük lehetett
ezeknek özvegy Lerougenéval! — lioszankodva, s némi 
borzalommal vette k> f jéből a gondolatot, de megint 
viaszaiéit Nagyon furcsa és nagyon borzasztó volt ; 
de hisz ő már évek óta hozzá volt szokva, hogy kicsiny­
ségek bő is nagy dolgok sülnek ki, s lehetett-e lóle várni, 
hogy most egyszerre elvesse megszokott észjárását.

Gondolatai Noel b. léptével szakadtak meg.
„Juj. kedves Noel — kinlta az üreg — mi baja 

kedves anyjának V“
Noel" nagyon halvány volt, s látszott rajta, l ügy 

nem jól esett neki az öreg bizalmaskodása, de azért 
mégis fék lt.

„Gerdyné asszonyt, szegény édes anyámat na­
gyon megrázta az, hogy olvasta az újságból, hogy egy 
asszonyt meggyilkoltak, a kit 6 nagyon szeretett “

„lim!“ —monda Taberet, szinte erőlködésébe 
kerülvén, hogy némi meglepetést mutasson, holott pe­
dig mégis volt ránézve némi meglepő a nyilatkozat­
ban, hogy anyját Gerdyné asszonynak nevezi Noel. De 
nem csuda; az öregnek minden titkai közt az volt a 
legnagyobb és legdrágább, hogy ő titkos mükedvellő 
rendőr.

„S hát édesanyja ismerős volt özvegy Lerougeiié 
asszonynyal? - hm! s hát így — azt hiszem, ön is 
ismerte azt a szegény asszonyt V“

„Már régen nem láttam felelt Neol — de is­
mertem is, szerettem is nagyon, mert dajkám volt!“

Itt Tabaret Péter csaknem sóbálványává vált. 
A gyilkosság előzményének minden részlete, melyekre 
nézve soha sem reménylett semmit megtudhatni, — 
legalább nz asszonyt illetőleg, mind kezében voltak. 
Óvatosan s látszaton küzönynycl kérdezgetett, s igy 
kivett Noéiból egy egész családi történetet, melyben 
a fiatal ember előadta, hogy őt gyalázatosén meg­
csalták s megfosztották jogaitól a legátkosabb ösz- 
szeeskiivés által. Édes anyja szeri Íme — eh — monda 
ez csak szín lés, szégyenteljes gyalázatos képmutatás 
volt ő iránta Három hete tudta meg. mikor esetleg egy 
csomag levélre akadt, az egé.-zet. E csomag levél az ö 
atyjának levelezése volt Gerdyné asszonynyal. Kitűnt, 
hogy Gerdyné as?zony sohasem ment férjhez, hanem 
Rhéteau de Commarin gróftól lett neki egy fia. Ekkor, 
vagy e tájon a grófimnak is született egy fia. Vgy lát - 
sz k, hogy a gróf házassága valami üzleti házasság 
volt; valódi kedvese Valeria volt, a hogy Gerdyné asz- 
szonyt ö a levelekben nevezi. Hogy c szerelmének va­
lami álcloza'ot hozzon, elhatározta magát egy csel- 
szö'ényre, mely által a két gyermeket, kik dajkáknak 
voltak kiadva, kicseréltek, ngy hogy a Valéria fia 
növekedjék fel mint gróf, s az legyen Commarin. Noel 
— mint monda — a hogy ezt olvasta dühbe jött a csa­
lás m att, melyet rajta elkövettek Anyja, ki oly gyön­
géden ápolgatta őt addig, s ki annyiszor mondta, hogy 
es«kis érte szereti még az eletet, gyalázatos csalóvá 
vált szemében. Csakis egyetlen egy lény volt, a ki tudta 
a titkot. Noel nkölcsileg bi tus bizonyítékokat talált, 
hogy a gróf és Gerdyné asszony részesek a kicserélés­
ben, de azt tóként csak özvegy Lvrongenő vitte réghez.

„Csak egy szava! — kiálta Noel szenvedélyes el



— erre a miniszteri remidet se kivárván ezen tan­
évre módosítást, — az eddigi beosztás szerint marad, 
s az ezt végzendők, a bírói áílamvis?gát is letehetik.
Dvbreczcü szép’. 10. 1874.

Az akadémiai igazgatóság.
= Domokos K á 1 mán, a gazdasági taninté­

zet tanára, bárom külön táblázatot adott ki a mé­
ter méltek szerinti hossz , úr- és súly-mértékekről. 
E rabiaknak, az olcsóságon kivül lo előnyük az, hogy 
kevés helyet foglalnak el s csupán azon uj mértékek 
számítása van bennük terjedelmesen, melyek a 
miniszteri rendelettel közhasználatra elvannak fogadva, 
és hitelesítve lesznek ; miért is különösen üzleti irodák 
és ipartizok jövőben nem nélkülözhetik. A fali táblák 
kaphatók ifj. fsát by Károly könyvkereskedésben s 
általa minden hazai könyvkereskedésében, laponként 
12 krért. Mind a három lapra történendő vidéki meg­
rendeléseket 40 kr posta utalványozása után ilj. Csátby 
Károly könyvkeresk. bérmentve eszközöl.

A " 11 á n r é v e - d o b s o n i n a i vonalon. Bán­
réve és Tornaija államosok közt Kovtczes névvel sze­
mélv és podgvász forgalomra berendezett megállapo­
dási" hely fog "szeptember 16-kán a közforgalomnak át 
adatni.

— Megjelent és szerkesztőségünk- 
hözbeküldetett: „A törvényszéki teremből“ czirnü 
érdekes bűneseteket és tárgyalásokat tartalmazó két 
kötetes mii, közli Hang Ferencz Tartalma: Rögtönbiró- 
sági tárgyalás. — Én semmi roszat sem akartam. - Két 
kenyér. — Nyolcz év múlva. —Kétfélejogagazdagokés 
szegényekre nézve. — Leuthold elleni csalási perek. — 
Kgy börtönfelügyelő emlékeiből. — Egy német állam- 
ügyész emlékirataiból. — Igazságtalanul s mégis igaz­
ságosan. — A földönfutó. — Egy fejezet Angolország 
bűnvádi napi krónikájából. — A halálraítélt. — A kö­
zépkor törvényszéki termeiből. I. A hóhér. — II. A 
használatban volt kinzó és büntetető eszi özük alkal­
mazása — III. A legszokottabb büntető eszközök al­
kalmazása. — A megfeszített. — A rendőrkém sorsa.
— A reménynélküliek börtönében. — A fiatal bűnösök 
ccliafogliáza Parisban. — M. A. kanonok elleni rabló- 
gyilkosság. — Stuart Mária utolsó órái. — A foktői 
gyermekgyiikosnö. — A nőgyilkosság vádja alatt. — 
Regény a frauezia törvényszék előtt — A dísze­
sen kiállított két kötet ara két forint, mely összeg­
nek Kalocsára szerzőhöz küldése esetében az. bérmentve 
megküldetik. A megjelent két kötetet még számos kö­
tet követ end1, ha az olvasó közönség pártfogása azt 
lehetségessé teszi: mert szerzőnek komoly szándéka 
egy terjedelmes Pitaval-féle magyar gyűjteményt ala­
pítani.

— A bánatos szülék Csorba Lajos s neje mély 
fájdalommal tudatják, hogy forrón szeri tett kedves le­
ányuk Csorba Ilka szept. 8-án délután 4 órakor, 
életének 18-dik évében, hosszas szenvedés után csen­
desen kimúlt : temetése szept. 10 kén d. ti 1 órakar 
tartatott meg s a h.-szoboszlói sirkertbe (emeltetett el.

— Az i p or- és keresked-lemügyi miniszter IIc- 
VTsmegyébeu kebelezett Tisza-l iued községben eddig 
csütörtökön és pénteken taitott országos vásárok nap­
jainak hétfőre és keddre leendő áttételét engedé­
lyezte.

= A síintársnlat Nagy Váradon. Szomba­
ton, szept. 5-kén először: „Stuart Mária,“ Schiller 
szumorujátéka Erzsébetet F öltöny iné. Stuart Máiia 
szerepét Lukáncsiné adta.

V as árnap, szept. U kán : „Lári és Lóri, vagy 
a borbélyok haicza.“ Irta Szigligeti A karzati közön­
ség nagyon jól mulatott.

— Ilétfön, szept. 7-kén : Uarátosi jutalmára:

ragadtatással — döntőkké tette volna e bizonyítéko­
kat. Nem. nem szólhat; mert megölték. Egyedül rám 
bízta a titkot, hanem most már Gerdyué a-szony el 
fogja tagadni, — ismerem nagyon jól, eltagadná, még 
ha tökére kerülne is a nyaka, atyám természetesen 
megtagid, megvannak bizonyítékaim, de mi hasznuk V 
ezt megölték, engem meg ott hagynak, a hol vagyok.“

„Milyen csapás!“ —makogott az öreg Tabaret. 
„Meghalt, elvitte a titkot.“ (Folytatás kuv..i

Miként lehetett Mária Terézia korában 
„audientiához“ jutni.
17-dili s utolsó UózltmSuy.)

April 5-kén Ráró Koller referendariushoz men­
tek esedezni, de be sem bi csáttattak. Ugyanaznap 
Török consiiiariushoz Csauády Így beszélt : Mlgo< 
Cons, ur! Vettük ugyan mi a figes Canczelláiia paran­
csát ; de nem tudom mi oka : én mint comnun tás de- 
putatusa úgy sttingáltatom es emiegettetem abban, 
holott én nem úgy jöitem, az ins'antiát sem úgy foly­
tattam, hanem mint 4 vármegyében lakó oskola bene- 
factorai deputatusa. Sut kezdettől fogva, már ötödik 
Ízben minden instantiáink úgy folyatlak, és királyi 
resolutiókat is ezenképeo véltük. Most hogy úgy esett, 
nem tudom végezésből vagyon e, vagy az Írónak vét­
ke hadd orvoslását akéjien aecomodálhassam, kér- m 
Ngodat méltóztassék megjelenteni, mert így nem ac- 
eeptálhalom.“

Török: „Miből esett, miből nem > én klmcteknek 
semmit nem jelentek, hanem Ic-sék Cauczellai ins ur ö 
exját iránta megkérdezni.

Jeszenák János és Rravvczky László, biztositól-

„üeszterczei gróf, Hunyadi László halála “ l.ta Dobsa 
Lajos, A jutalmazottat kiléptekor buzdító tapsokkal 
és számos virág-koszorúval fogadta a közép számú kö­
zönség.

Kedden, szept. 8-kán : »Orpheus a pokolban,“ 
látvány operett?, folyton vig hangulatbau tartották a 
szép számú közönséget

Fővárosi hírek,
— Budapest, szept. 10. Írja a „R. N.“ A mi­

niszterelnök tegnap d. u. uuut halljuk, hosszasabban 
értekezett Zsivkovies horvát osztályfőnökkel azon bor- 
vát t.javaslatok tárgyában, melyekben a magyar nnn. 
tanács nem egyezett meg s melyeket a borvái kormány 
ezután módositott. Azon hírt vesszük, hogy a horvát 
kormány e módosításai, főbb pontjaiban a magyar 
kormány helyeslésére számíthatnak. — Ma reggel, mint 
halljuk. Budapestre érkezett Bauhans osztrák keres­
kedelmi miniszter s ad.e. folyamában a min. elnöknél 
látogatást tett. Banhans — bir szerint— u gabnavám 
s általában a vám- és kereskedelmi szerződés ügyében 
folytat tárgyalásokat a magyar kormányférfiakkal.

— Bittó min. elnök tegnap hosszabb lato 
gatást tett Deák Ferencznél a városligetben.

— A pénzügyminisztérium a „M. V“ 
értesülése szerint, a pénzügyi igazgatóságok hatáskö­
rét újólag szabályozza. Az igazgatóságok az eddi­
ginél szélesebb határkört nyernek, a kinevezésekre s 
önálló pénzutalvány ozásokra nézve. E szervezéssel kap­
csolatban van azon rendelet is, mely az adóhivatalok 
számát apasztja, s melynek folytán már több adóhiva­
tal feloszlattatott. — Az adóügy pontosabb kezelése 
végett adófelügyelőségek alakítása is tervben vau. A 
bélyeg- és illeték ktzelésére szintén az igazgatóságtól 
különálló hivatalok állíttatnak fel. Az adúíclügyelüsé- 
gek, a bélyeg- és ilíetéki hivatalok mostani munka­
erejéből kikerülvén : az egész szervezés az államkincs­
tár újabb tcrbeltetése nélkül történik ; és százezer Iri­
nyi megtakarítást tesz lehetővé.

— A kereskedelmi minisztérium 
őObő, szám alatt rendeletet adottki, melyben meghatá­
rozta a módozatokat a helybeli (magán) tá'irda vonalak 
és állomásoknak községek és magánosok által való felállí­
tására és üzh ti kezelésére nézve. E szerint a magyar 
államtávirdaigazgatás késznek nyilatkozik ily — kivá­
lóan helyi érdekeknek szolgálandó láviidavonalak és 
állomások felállítását és üzleti kezelését — köz.-égek 
vagy magánosoknak következő feltétcKk alatt engedé­
lyezni : 1) Azon község vagy magános, ki egy ily helyi 
távirdavonal és állomást felállítani szándékoznék, 
ezen szándékát legelőbb is azon távirdaigazgatoság- 
nál kell, hogy bejelentse, melynek kerületébe a fel- 
állittamló távírda esik. - A távirdaigazgatóság az il­
letőnek tiidltil lógja adni, vájjon a tervezett távirdavo- 
ual és állomás a fenálló állami hálózattal összekötte­
tésbe hozható-e és mily módon ; továbbá az üzleti ke­
zelés miként volna legczélszeriibben eszközölhető ; va­
lamint. hogy az első felállítás és az évi rendes fentar- 
tás költségei előre láthatólag mennyire mennek. — 11a 
az illetők ezek után is megmaradnak a tervezett tá- 
vinlavonal és állomás felállítására nézve szándékuk 
mellett, ez iránt kellően indokolt és a kivitel módoza­
tait részletesen feltüntető kérvényt kell, hogy benyújt­
sanak a íoldmivelés, ipar és kereskedelmi m. kir. mi­
nisztériumhoz, mely esetröl-esetre a körülményekhez 
képest az engedélyt meg fogja adni. — 2) Az ily magán 
távirdavonalak és állomások felállítása és üzleti keze­
lése egészen az erre engedélyt nyert község, magános 
vagy vállalat költségén és mindenben az államtávirda-

ták a küldötteket a felől, hogy inig itt lesznek, ügyök 
fel sem vétetik.

Ismét R. Kollerhez hatoltak, ki már most gorom­
bán, veszekedve bánt velők s tanác-oha a hazame­
netelt.

April G-kán a Canczelláriáboz Írtak, bejelentvén 
a kiutasító decretum iránti engedelmeskedésüket, s 
hazameneteli szándékukat. Mellé csatolták ez, iratnak, 
az iskola alapjának hiteles kimutatását. Óhajtottak 
még a Canczellárnál- tisztelegni, ki azonban okét el 
nem fogadta, sőt egy oly hivatalnok sem találkozott, ki 
irataikat beadja ő exc-jának. Végre mégis könyörült 
raj ok egy secretarius. levitte az irományokat s őket 
is bejelentette; de a Canczellar sem az instantját, sem 
a legitimatiót el nem fogadta, a küldötteknek pedig ezt 
izente: ut lnne et discedantet amplius non sollicitent.

Innen Kollerhez próbáltak még bejutni a funda- 
tionális contractussal; de be nem bocsáttattak.

April 7-kén Romjen ágens vette át az instantiát 
a a >idim.iIt contractual.

April U-kén véglegesen meggyőződvén afelől, 
hogy minden igyekezetük hasztalan, s az ügyi ek, mely­
nek bajnokai c.s szószólói voltak, jelenlétük semmit 
sem használ; nehogy — a birodalmi székvárosból ki- 
tolonczoltassanak, nyolcz hónapi Iktatás és zaklatta- 
tás után ápril 9-kéu Béc-ből eljöttek.

Záradékul Csécsi megemliti: hogy a b itókéitól 
megrablott szatmári ref. iskola, kollégiumi rangját 
többé vissza nem nyerhette. 1790 után szabad lett 
volna kivinni azt, a miéit az elődök oly igen lelkesül­
tek; de ekkor már az alaji volt kevés, a részvét volt 
lanyha, a városi s vidéki bem factorok megszokván e 
csonka iskolát, annak kiegészítésén nem is tudtak lel­
kesedül. Jelenleg Szatnuhtt, G rendes és 4 segéd ta­
nárral ellátott jól rendezett középtanoda van. Tanu-

inlézelucl fenálló szabályok és elvek szerint kell, hogy 
történjék; legfeljebb csak a távirdavezetékekre nézve 
történhetik annyi kivétel, hogy azok addig, mig nem 
állami oszlopokra erösittetnek meg, könnyebb és ol­
csóbb áru vashuzalból, tart-vassal és jiorczellán el­
szigetelővel is építtethetnek, a használandó éjdtési 
anyag azonban már az engedélyért beadott kérésben 
részletesen kuli hogy meghatározva legyen. — 3) Ily 
távit da felállítását— a mennyiben ezen czélra nem 
egy. már meglevő állami táv rdavonal oszlopai vagy 
más támpontja használtatnak fel az illető engedmé­
nyes maga eszközöltetheti, de csakis egy az ö költsé­
gére kiküldendő államtávirdai közeg felügyelete és el­
lenőrzése alatt. 4) Ily távírdák kizárólag csakis saját 
vezetéküknek valamely állami állomásig való vezetése 
s abban való bekapcsolás által hozhatók az államtávir- 
d a hálózat ta 1 összeköttetésbe. - A magán távit da állo­
másnak valamely állami vonallal úgynevezett visszatérő 
vezeték (Schleitéuleitung) által való összeköttetése cgy- 
átalában meg nem engedtetik, stb. — A magán táirda- 
állomások az állam távirda igazgatás felügyelete és el- 
Ierőrzése alatt állanak ugyan, de a szolgálat teljesíté­
sét és minden egyéb kötelezettségeket illetőleg az ál­
lomás vezetője a tulajdonosoknak, — az állam igazga­
tásnak pedig egyedül csak a tulajdonos felelős.— Az 
a Ham távirda igazgatásnak jogában áll, i y magán-állo­
másokon az üzletet politikai, katonai vagy fontos szol­
gálati okokból ideiglenesen vagy végleg megszüntetni. 
— Fenttartja továbbá az államtávirdaigazgatás magá­
nak a jogot, ezen magán-távirdákat bármikor ingyen 
és kárpótlásra való minden kötelezettség nélkül el­
venni. stb.

— A nemzeti színházban Murska Irina 
vendég szerepeit bevégezvén, utána Hauck Minie 
kezdé meg „Mignon“ nal.

— A pesti ártézi kút fúrásnál alkalmazott 
gépben egy fogas kerék eltörvén, a fúrási munkála'ok 
iovid időre felfüggesztettek. — A kút mélysége eddig 
körülbelül 232 öl.

— Stcinackcr Gusztáv „Magyar lyrkusok“ 
czimü nagy munkája (37 nyomtatott iv) folyó hó vége 
felé fog a sajtó alól kikerülni.

Vegyes.

— Grót Z i eh i József közlekedési miniszter 
Medgyaszaival s hat más szakférfival gőzhajón eluta­
zott Bukarestbe a román vasút ügyében.

— Az evangélikus egyetemes conveut 
gyűlése, a turócz-szt.-mártom gymnasium ügyét is tár­
gyalván, erre nézve kimondatott végzésül, hogy a há­
rom kerület szükségesnek véli, egy vizsgáló bizottság 
kiküldetését és pedig nem csak a kormány, hanem a 
protestáns autonómia szempontjából is. Erre köz- 
megegyezéssel Deselly elnöklete alatt, Sárkány János, 
Péchy Tamás. Zelenka Pál, Jankó Dániel és Prokojiius 
küldettek ki. — A szeptember 4-ki ülésben azon em­
lékirat képezte legelőször is a discussio tárgyát, me­
lyet a b. Rónay Gábornál tartott tanári tauácskoz- 
mány a középtanodai törvényjavaslat ügyében készített 
E kérdés eldöntése egyelőre függőben hagyatott. A fo­
lyó ügyek tárgyalása közt felmerült azon panasz, hogy 
protestáns gyermekek katholikus papok állal jogtala­
nul megkeresztelteitek ; a gyűlés ezen panaszokat kér­
vénybe foglalva az országgyűléshez fogja felterjeszteni. 
Ugyancsak az országgvü’éshez fog kérvény intézteim az 
iránt, hogy a kath. pap által eszközölt „a tboi o et inensa“ 
való elválasztás, teljes elválasztásnak tekintessék, illető­
leg, hogy ezen ügy mielőbb törvény által szabályoztas- 
sék Feiolvastatotott ezek után Batizfalvi István által az

lók száma rendesen közel) áll a 200-hoz. A beszünte­
tett egyik lelkész! állomás 1792 óta ismét helyre vau 
állítva.

Azon egyenesen a Mária Terézia uralkodása alatt 
készített „diáriumban“ foglalt részletes leírásból fáj­
dalom ! erősen megérthetik a jelenkor hetyke kép - 
zclgős fiai: hogy milyen volt az a „magyar ősi szabad­
ság“, a mikor a c a t h. papság uralma mindenható 
volt, és a mikor a canczeíáiia és helytálló tanács, csak 
mint azon uralom vak eszközei szerepeltek Azon kor­
ban azt sem uidták még, hogy tulajdonkép mi a 
szabadság; mert azon koiban azon főurak, akik 
az állam hatalmát kezelték, mindenhatók vol­
tak - A valódi szabadság csak 1848 óta szüle­
tett meg.

— Londonból szept. 6-ról jelentik, a „Great 
Eastern“, Anglia és Amerika közt az ötödik tavirdu- 
huzalt lerakva, a Skelliks szigetekhez érkezett s azt 
távirja, hogy a vonal már haszoáltatik.

— London, szept. 7. A Reuter-fele távirda je­
lenti Santandarból, hogy Quetariaból a carlisták lövöl­
döztek a német hadi hajókra, melyek erie 24 bombát 
vetettek a városba és öt órakor visszatértek Santau- 
drrbe.

— London, szept. 9. Heves oikán által Neu- 
fundlandban négy régi tenger-alatti huzal meg van ron­
gálva, a New-Yorkkal való távirda! összeköttetés telje­
sen meg van szakítva.

■—Santand érből szept. 2-ről jelentik, gróf 
Hatzfeld német követet sabayonnei német consult oda 
várták, azon lakomára, mely a jelenleg a Nervion tor­
kolatánál lévő német ágiunaszádok megérkezése alkal­
mából fog adatni. Ezen ágy unaszádok Castro de Lidi- 
a Itta ben lelkesülten fogadtattak.



egyetemes tanügyi bizottság jelentése, melynek főada­
tai a következők: a múlt tanévben - a nagy-rőczeiu 
kivül - 9 uyolez ostályu, 1 hat-, 2 öt-, ő négy- és 
háromosztályu gymnasium és 2 négy osztályú reálgym 
nasium, összesen 20 közép tanoda, ezenkívül 3 tanító-
képezde, 3 bittani intézet és egy jogakadémia, összesen 
27 közép- és telsüiskola volt. E tanintézetik közül 17- 
ben a tannyelv tisztán magyar, 5-ben magyar-német 
2-ben magyar-tót, 2-ben tisztán német és egyben (a 
turócz-szt.-mártoniban) tisztán tót. Az összes taninté­
zetekben van 139 osztály, 487 szoba; a gyűjtemények­
ben van 172,024 kötet könyv, 72,523 természettani 
szer stb. Az intéz, tökben van 22 igazgató, 130 rendes, 
17 segéd tanár, 75 melléktanitó, összesen 243 taniérti’ 
hattal több, mint múlt évben, kiknek évi fizetése 155 25ö’ 
Irt 58 kr ; ez évben tehát 5731 fit 4 krral több • le^na 
gyobb tanári fizetés 1050 frt, legkisebb 500 torait” — 
Az év elején beíratott 3758 tanuló a gymnasiumokba, 
a jogakadémiába 178, a hittani intézetbe 51, tanitó 
képezdébe 84, ös-zeseu 4090 tanuló. Ezek közül 
végén volt 3509. A tanintézetek

az ev
összes jövedelme 

237, 454 irtot tett, kiadás 237,277 frt, ingatlan vagyona 
II intézetnek van s ezek évi jövedelme 8402 frt. Tőke­
pénzük 864,006 frt. Tandijakból bevesznek 15,419 ftot 
Minden intézet évi értesítőt adott ki.

Nagy-Váradon műkedvelői előadásokat 
rendeznek melyek október 4-kén kezdődnek meg, az 
első előadás a „I’eleskei nótárius" lesz, melyet aztán 
minden héten követ egy-egy darab.

— fata, szept. 5 Őfelsége délután 3 és fél 
órakor, kedvező idővel, a legjobb egészségben Becsbe 
távozott.

Sopron, szept. 5 Az országos tűzoltó ff. zugy- 
gyülés és kiállítás ma nyittatott meg. Eddig 30 egylet 
van képviselve.

—• A nagyváradi színházban vasárnap 
estve lakács egy mondatát a kakasülőről egy stenton 
hang, o'y erővel visszhangozta, hogy a közönség nagy- 
meglepetés és derültséggel tekintett a mükedvellő ura­
ságra. ki alkalmasint mélyen talált belepillantani 
kancsóba.

— Zágráb, szept. 7. A népiskolai lörvényjavas- 
lat felett részletes vita folytában a 85 —174. § ok el­
fogadtattak. A mai esti ülésben bevégzik a részletes 
vitákat.

— Zágráb, szept. 9. A koditikáló bizottság a 
büntető törvénykönyvhöz függesztendő novellát tár­
gyalja, mely közelebb kerül napirendre. Ma a sajtótör­
vény átalánosan és részletesen tárgyaltatik.

— Z á g r á b, szept. 9. Az orsz iggyülés egyhan- 
hangulag elfogadta a részletes tárgyalás alapjául a saj­
tótörvényjavaslatot, és azt a bizottság indítványai sze­
rint le is tárgyalta. Iirlic azon módositványa, hogy az 
időszaki nyomtatványok cautiójának összege 4000 frt 
helyett 2000 írtban állapíttassák tneg, elvetteti tt.

— M e i n n i n g e n. szept 5. Tegnap délután tiiz- 
vé-z támadt, m>dy éjfélig 250 lakházat pusztított el 
3000 személy, felerészben a szegény osztályból valók, 
hajlék nélkül van.

— Brandeisból jelentik szept.9 röl: A had 
gyakorlatok által Brandeis egészen megváltozott szint 
mutat ; a csendes városkában számos a katona és az 
idegen futárok vágtatnak ide s tova ; tegnap óta már 
tábori távirda is van felállítva. Külföldi tisztek nagy­
számban vannak, főleg németországiak. Törökországból 
két tiszt időzik itt. A szász király ma reggel érkezett 
ide és holnap 10 órakor utazik el; tiszteletére ma ud­
vari ebéd volt; kíséretében csak három tiszt van; hol­
nap este a község fáklyás menetet, éjjeli zenét és re­
gattát rendez. A hadgyakorlatok ma reggel kezdődtek; 
a déli hadtest támadólag lépett fel; 8 órakor indult 
meg, feladata az volt, hogy az ellenfélt az arczélen fog 
lalkortassa; a jobbszáruynak oldaltámadást kelle in 
téznie az ellenfél ellen, hogy elvágja előle a visszavo 
nulást. A jobb szárny fél 10-kor találkozott az északi 
hadsereggel, mely egy ezreddel Radonitz helységet tar­
totta megszállva ; tiz órakor a helység el volt foglalva. 
Ezután ő felsége oda jött az ütközet sziuhelyére, tuda­
kozódott a részletek után és megelégedés t nyilvánitá 
a szárny magatartása felett. Délután a csapatok a me­
zükön tanyásztak : a főzés befejezte előtt a támadás 
megujittatott; az éj beáltával az egész vonalon tiadót 
fújtak. Az időjárás igen kedvező.

— Pilsen, szept. 7. Ő felsége utazásában Bud- 
weiss és Pilsen közt minden állomás ünnepélyesen volt 
díszítve ; zászlókkal, a császári és országos színekkel 
dekorálva; a vidéki nép mindenütt tömegesen sereglet 
össze ő felsége üdvözlésére. A pályák mentén levő hely­
séül k pgyhá/ai <?s a városi tornyok zászlókkal voltak 
ellátva, és maguk a helységek is ünneplésen feléke- 
sitve. - Az állomásokon ő felsége, a polgármesterek 
által hozzá intézett beszédekre az oiszág nyelvén vála­
szolt. Ő felsége több veteránt szóllitott meg, és a he­
lyi viszonyok felől kérdezősködött. Azon állomásokon, 
hol az udvari vonat nem á lt meg, Ő felsége a vaggon 
ablakánál állva fogadá a lelkesült óvátiókat, mialatt az 
udv. vonat lassan haladt.

— Belgrad, szept. 5. Toptsiderben október 11- 
kén mezőgazdasági és házi ipari kiállítás fog megnyit- 
tatui. A skupstina ülésszaka alkalmasint el fog napol- 
tatni novemberig.

— Prágában ü felsége a Ferencz József- 
pályaudvarlioz szept. 7 én 4 óra után 45 perczczel ér­
kezett meg. (j felsége a kiszálláskor a pályaudvarban 
jelen lévő, valamint az azt tömegesen környező közön­
ség lelkesült „Hoch!“ és „Szlava“-kiáltásaival üdvö- 
zöltetett. Ő fel-ege először is Bajos Salvatorfőherczeg-

hez s erre a polgármesterhez lépett, a t 
tott. Erre ó felsége először cseh, azutii

ki beszédet tar­
án német nyel-

Ezután a uéphyninus hangjai s folytonos „Hoch"-

b.

ven válaszolt

kiáltások közt szemlét tartott a diszszázad lelett
eire b Mondvl lóhadsegéddcl egy nyílt fogatú ko­
csim ült s a fóutczakou haladtát, melyeken az ősz- 
szes lövész-testületek, egyletek, a kladnói és przi- 
brami bányászok, a tornász- és dalegyletek, az is 
kólái ifjúság zászlókkal s zenekarral a programúi sze 
rmt voltak felállítva. — U felsége mindenüt lelkesült 
„Hoch“- és „Szlava“ kiáltásokkal üdvözöltetett. — Ő 
felsége folytonos lelkesült ovátiók közt, a virágos kertté 
átalakított Karoly-hidon át, turaczk-lövések és harang­
zúgás közt 5 3, ómkor az udvari váriakba érkezett, 
hol az összes papság, Schwarzenberg bibornokkal s a 
leitnieritzi püspökkel, az aristocratia, a hatóságok, a 
tartományi bizottmány a tartományi fömarsallal, bg. 
Auersperg Károlyijai élén, vártak. () felsége először is 
a bibornokot üdvözlő, erre kezet nyújtott a tartományi 
főmarsa11 nak, kivel huzamosb ideig társalgóit, s az ösz- 
szes jelenlevők üdvözlése után lakosztályába vonult 
vissza. Hat órakor az udvari váriakban ebéd volt 70 
személyre. () felsége Lajos Salvator főhg kíséretében 
esti 8 1, órakor megjeleut a cseh nemzeti színházban. 
A színház után U felsége körkocsizást tett a kivilágí­
tás megszemlélése végett.

^ Prága, szept. 8. Ő felsége ma reggel 9 óra­
kor a székesegyházban jelen volt a misén. Tíz óra előtt 
kihallgatásokat adott Először a papság fogadtatott a 
tábornok érsek vezetése alatt, ezeket követé a nemes­
ség testületi elfogadtatása ; ezután ő felsége a katonai 
hatóságokat fogadá, ezután Auersperg Károly herczeg 
a tartományi bizottságot vezeté be és beszédet intézett 
ő felségéhez.

— Prága, szept. 9. Ő felsége ma reggel Bran 
deisba utazott, hova a szász király is megérkezett. B 
Koller lovassági tábornok és Horst ezredes kisérték ó 
felségét, ki a kastélyban a nevezettel sokáig társalgóit, 

a 6 órakor érkezett meg a szász király Alt-Bunzlauba. 
O felsége vendégét szívélyesen megölelő s megcsókold, 
és vele a kastély ba kocsizott, mely előtt a zenekar a’ 
népbymnuszt ját-zá, s egy vadász-diszszázad volt fel­
állítva. A kastélyban ő felsége a királynak bemutatá a 
minisztereket, mire a reggeli kóltetett el. 7 órakor a 
fejedelmek a főhadiszállásra Yinirzba kocsiztak. A had­
gyakorlatok megkezdődtek, a déli hadsereg felvonulása 
imposans volt Albrecht íőherczeg vette át a főparancs­
nokságot. Csütörtökön ő f.sége a táborban tültendi az éjt.

Prága, szept. 10 A „Prager /tg.“ egy császári 
ké/iratotot közöl, Brandeisból e hó 9-ruI keltezve, mely 

szép és szívélyes fogadtatásért az egész népességnek 
felsége köszönetét lejezi ki

— M a d r i d, szept. 6. Primo de líivara tábornok 
főhadparancsnokká neveztetett ki

— Madrid, szept. 9. A kormány csapatai tiz 
órai véres hat ez után elfoglták Móra városát, Teruel 
tartományban; a carlistákattökéletesen szétverték, kik 
ennek folytán nagy veszteségeket szenvedtek.

— Paris, szept. 7. (Éjjel.) Az „Univers“ II 
napra felfüggesztct-Tt egy Serrano ellen intézett czikk 
miatt. A „Moniteur“ azt hiszi, hogy Poroszország n 
spanyol kormány elismertetése után egész Európát a 
carlisták ellen collectiv interveutióba szándékozik be­
vonni.

— Hivatalosan jelentik, hogy a karlisták a 
republikánus csapatok közeledtére Puycerda orstromát 
abban hagyták.

— K o osta n ti n á po 1 ybő 1 jelenük, hogy az 
orosz nagykövet Ignatiefl tábornok szept. 5-én a szultán 
által audientián fogadtatott, s hétfőn több heti szabad­
sággal Erimbe utazott.

— A közös hadsereg ágyúi. Az 187°,- 
diki franczia-porosz hadjárat bebizonyította a tüzérség 
döntő befolyását a csaták sorsára, még pedig bebizo­
nyította úgy, hogy a porosz ágyuk hatásával a franczi- 
áké alig versenyezhetett. Különösen borzasztóknak bi­
zonyultak be a porosz Vulkán gyárából, a Krupp esseni 
Öntödéjéből kikerült aczél ágyuk, a mi fő katonai kö­
reink is bizonyossá akartak e felől lenni, s e napokban 
kísérletet tettek a Krupp féle hátultöltő aczél ágyukkal 
Bécs-l jhely mellett, mellé állítva a mi 8 fontos bronz- 
ágyuiukat. Az eredmény minden várakozást fclúlmu t s 
„P. Lloyd“ tudósítója azt mondja, hogy a porosz aczél- 
ágyukkal szemközt az osztrák-magyar hadseregnek 
voltaképen nincs is e pillanatban tüzérsége.

Az acz l-ágyuk először is oly messze hordanak, 
hogy a mi ágyúinkat már 5000 lépésnyi távolban fel 
sem lehet ellenük állítani, mert mielőtt felállítanák, 
egész kényelmesen lelövöldözuék személyzetét, s le­
rombolnák az ágyukat. Biztossága rendkívüli. Mig a mi 
ágyúink ugyanazon iövegfajjal csak 70-szer találták 
el a czélt, az aczél ágyuk 1700-szor, mond ezerhét 
százszor! A jelen volt föherczegek és tábornokok mé­
lyen le voltak verve ez eredmény állal, s arra a meg­
győződésre jutottak, hogy a mi brouzágyuink mellett, 
az aczél hátultöltő ütegek ellenében védtelenek va­
gyunk.

Wladimir Alexandrovics orosz nagyher- 
czeg aug. 28-kán ünnepelte egybekelését Mária, meck­
lenburg-schwer ini herczegnővel Az ünnepély az orosz 
czár és neje, a szent zsinat tagjai, a magasabb egyházi 
méltóságok, az államtanács tagjai, az államtitkárok és 
egyéb magas rangú személyek, az idegen hatalmak 
képviselői, a hadsereg és a tengerészet kiválóbb tagjai 
stb. jelenlétében folyt le. — Az esketési szertartás J, 
óráig tartott, midőn a gyűrűk ki voltak cserélve és a pár

háromszor körüljárta az „acaloj“-!, a nagy herczeg ke­
zet csókolt nejének s oda vezette szüleihez, kik mind­
kettőt megcsókolták, jeléül, hogy felvannak véve a c-á- 
szan csalidba : a raetropoiita és a szent zsinat tagjai 

, ,eu™®t énekeltek, a fellegvárról pedig 101 ágyuiö- 
ves dördült el. Az imák elmondása után a gyülekezet a 
bandor-terembe ment, hol oltár volt felállítva, mely 
előtt Richter superiuteodens az esketést jirotestáns 
szertartás szerint végezte; 4 órakor voltalakoma, este 
pedig fényes tánczvigalom ; négy napon át az orosz fő- 
varos összes templomaiban egyházi ünnepélyek voltak 
három estén át szt.-P, térvár ki volt világ ivá, a czár 
pedig egy kiáltványban felszólította nén-i', bogv az ni 
párért imádkozzanak.

Stan lev. a bátor amerikai hírlapíró London­
ban most társaságot állít össze, melylyel Afrikába 
megy, hogy Livingstone nyomozásait folytass i. Az an­
gol tudományos társulatok e vállalkozást nagyban elő­
segítik.

Legújabb.
— Budapest, szept. 11. A min. tanácsos most 

a budgettárgyalásokkal fog foglalkozni, s csak ezeknek 
bevegeztével terjeszti elő Uhyczy Adójavaslatait. — 
Uiurgevoból táviratalag jelentik, hogy gr. Zichy közié- 
kedési miniszter tegnap érkezett oda s nagy kitün­
tetéssel fogadtatott, l tját a legközelebbi gyorsvonat­
tal azonnal folytatta.

— B r ü s s I, szept. 2. Azon óriási léghajó, mely 
múlt pénteken este Páriából elindult, a legérdekesebb 
utazások egyike után szombaton reggel Mormontba 
Spaatól dél keletfelé, a német határ közelében lcszál- 
lott. — A léghajó négy utazót vitt : I-'lammarioii Ca- 
inillet vs nejét kik mennyegzőjük után kéjutazáson vol­
tak; Ilammarion Ernő, és Jules Godardot; a léghajó 
neve “Lumen,“ a mi Flammarion legújabb müvének is 
a czime.

Prága szept. 10. •• felségea prágai szegények­
nek javára oOOO frtot, a cseh nemzeti színház számára 
pedig újabb 3000 frtot adományozott.

Magyar kir. államvasutak. Északi vonalak.
f /< t* ft-tÍHZOfCZé rónai

megnyitása.
Szeptember 5-kén a frled-tiszolczi vonal. Feled 

Rimaszombat, Rimabánya, Nyustyak és Tisolcz, sze­
mély , podgyász-, gyorsáru- és teherforgalomra be­
rendezett állomásokkal a közforgalommak átadatott.

H v II e f r <» ti «I.
felet/— Tiszaira

llloiiiáfmk. vegyes vonat 
I. II 111. VI. o. 

óra perez
Budapest indulás este. 8 4.5
Ruttka „ éjjel 12 48

leled ..... „ déle. 8 57
Rimaszombat <) 4-4
Rimabánya ... 10
Xyustya 11 go
1 iszolez .... érkezés dél u 12 20

Titsalez — Veted
1 iszolez......................... indulás este 6 ooNyustya G •13
Rimabánya ... 7 33
Rimaszombat 8 28
F eled ......................... Érkezés este [) 04

Ruttka . „ d. u 1 52
Budapest . „ d. e. 8 57

Budapestre közvetlen menetjegyek csak Füleken 
át adatnak ki. — Az 1312. szánni vonat Feleden a Fii- 
lekről érkező 311. számú vonattal és ez a Budapestről 
és Ruttkáról érkező vonatokkal közvetlenül csatla­
kozásban áll. — Az 1311. sz. vonat Feleden a 314. 
számú vonathoz Fülek felé és ezen állomáson át Buda­
pestre és Rutikára, továbbá Feleden a 315. számú vo­
nathoz Bánrévére közvetlenül csatlakozik. — Fülek és 
Feled elágazási állomásokon kocsiváltás történik.

Budapest 1874. szeptember hóban.

A* igazgatóság.

Hylltlér.
Doctor in absentia

a bölcsészeti, egyházi, jogi. orvosi, vegytani és 
gorvosi tudományokban, hallgatás tartással, a német 

és amerikai egyetemektől kirszközöltctik. — Czimzet:
.mcdicus' 46 Königsstrasse in Jersey, England

fo

IJlUuiese — a porosz k. minjszte- 
riumtő! engedélyezett szer, — II nap 
alatt elenyésztél minden bőr lisztálalansígot, 
ránezot, somért, pcrsenésl, szeplöt, himlő és 
sárga foltot, őrverességel stb.

\ elodi minőségben I) e h r ec z e n b e n :
dr Kolli Mrhuek 1. Emil

gyógyszertáriban kapható. I frt 50k és Tök



Egyveleg.
— lie cs, szept. 7. A lapok egy madridi közlést 

hoznak, mely szerint a carlisták Puyccrdínál a segítsé­
gül éikezű csapatok által két csatában megvetettek, 
és ennek folytán felhagytak Fuycerda ostromlásával.

— Bé cs, szept. 10. A .Börsencorr.“ jelenti, hogy

a határőrvidéki erdőségeket vállaló consortium kész­
nek nyilatkozott, az üzlet megzavarásáért a katonai 
kincstárnak 1.200,000 forint bánatpénzt fizetni. -- 
Ugyanazon lap jelenti továbbá, hogy az anglo bank 
Stroussbergtól — kiegyezés utján — 2.700.000 forint 
értékű északkeleti elsőbbségi részvényeket vett át es 
azokat haszonnal már cl is adta ; épen úgy a Kudoli-

pálya 3-dik kibocsátású elsőbbségi részvényeit is eláru- 
siti egy dél-német consoitiumiiak.

— Berlin, szept. 9 A , Vrov. Corr.“ felemlít­
vén azon tudvalevő tényt, hogy a carlisták a spanyol 
vizeken levő német hadihajót, és hogy az .Albatross" 
viszonzá a tüzelést a earlisuik ellen — úgy hiszi, hogy 
ezen közbejött eset be van végezve.

Magyar észak-keleti vasút.
V f, ó. 28 p. r. Királyháza „ 3 ó 12 p. éjjel 2 ó oti p. d u Kassa erk.

felé $

9 . 4 1 „ „ 12, 15. d.u
Ha*«nról-H.- V-VJIiely IVlé :

Kassa ind 5 6.11 |i. reg ló. 3tp.rt. n 
S -A.-Vjhely . i k: 8 ó. fi ti d. reg. fi 6. 30 p. d. n

In« In árról-> > ii «■« yháza IVIél
Uiighvór indulás 12 6. 11 [> délután

2 6 41 |i. ,

CiaP "ld ? j.1 P' q,‘ 21 nPd.e. Szatmér ind. ti 6. 12 p.reg i ».- p il
. r . o . rl) a S.-A.l jkrly , jo. 4op. <• •• “ 1 n.-Károly . 86 17 p reg. nő 3 p este

sTnh'rlv H ó'MPp‘dee 6 6U30 p estr Sl"e"C* ' " ' ’ ” " Debrecen érk 1 1 6 50 ,, d.c. 96 7 p.es..
Csap ’ 2 6. 10 p, d.u 86. 51 p. este; l>eb,.r,.nb.íl-Hlr..ly h.w« « ' ' Há<y..ró|.Vl.mk»es fel.-.
Batyu , 3 6. 2 p. d u. 9 6 5 3 p este Debrcczen md. 4 6. 12 p <1. «. 4 o. - P- • Bátyú ...dúl». ' «• \\ P" «'• c
Királyháza . ü ura 24 d. e. 2 óra éjjel X-Kiro.y i»d. 8ö - ,. es«. • »• « >' f ” »„egyhaza érk. 0 ó. 4.1 p. este
M.-Sziget érk 9 óra 18 d. e. 5 o. 20 p. regg. ™ 0’J1 p 'éjjé 1 10 6 3 p.de. „„„kár. indulás 11 ó. 49 p. délelőtt vy.regyhazár»... ngh.ár tété ,

M..M>Í«a><rol-»«a>rearu felé . j|.-Sziget érk 5 6 20 p reg. 1 6.48 p. d u Báty,, érkezés 1 , - „ d.u. Nyíregyház» ind. 8 6. 20 p reggel
It.-Sziget ind. 0 6. 55 p. reg 1 I o 31 p. d. e.: , ai-hrerzen felé N.-A.-VJIiely r.'il-Mtt*«» felé i Csap , 2 o. 51 p délután
Királyháza ind 106 23p.d. «‘.2 6.31 P d. u. ^ *’ 24 p ,,5lc y i 3y p ,|,, A.-Ujh. -Iy ind. 0 n. » p. -sie 8 6 Q7 p. reg. Ungv ár érkezés 4 6.  ........ .
Batyu ind. 1 ó 27 p, d. u. 5 ó. 26 p

73 szám szombat
1874 szept. 12.

Tiszavidéki vaspálya társaság.

Hirdetmény.
Alólirt igazgatóság közhirró teszi, miszerint gabona 

mindennemű hüvelyes vetemény. liszt, olajpogácsa, olajvete-
ményeknek és malátának egyrészt a tiszavidéki vasút, más­
részt pedig

a németalföldi államvasutak.
Almeló, Amsterdóm, Assen, Breda, Deventer, Dortrecht, 
Eindhoven, Groningen, Harlingen, Hedrenveen. Herzogen - 
busch, Leemoarden. Meppel. Roermond, Rotterdam, Steen 
wyk, Utrecht, Winschooten, Zatt, Bommel Zütpten.és Zwolle 
nevű állomásai között Czegléd-Bódén bach Lipcsén 
át, valamint

II.
a rajnai vasut-társaság.

Aachen (helyi- és átmenetilegi. Andernach, Bonn, Cleve 
Coblenz, Crefeid, Düren, Herbesthal. Köln, Neuss, Neuwied 
(bal parton), Neuwied (jobb parton), Merdingen és Yenló 
végre a lies sen i Lajos vasút Bingen nevű állomása 
között

C zegléd- Brü nn- Prágán (Dubnán) át való köz 
vétlen szállítására nézve , az érdekelt igazgatóságokkal 
egyetértve nj díjszabásokat állapított meg.

Mindkét külön díjszabás 1874. ang. 15-ke óta van 
hatályban ; és alólirt igazgatóságnál (Mária-Valeria-utcza 1 
szám"III. emelet), valamint állomásfónukeinél kapható. 

Budapesten, 1874. évi augusztusban.
2-3

Az i'izlvligazgalÖNÚs-

387. szám m k. közalapítványi kerületi főtisztségtől.

Bérleti árverési hirdetés.
A mislvei m k közalap, kerületi főtisztség részéről közhírré tétetik, miszerint Zem 

plén-megyében kebelezett, a tisza luezi és nyéki vaspálya állomástól egy órányi távolságra fek­
vő Köröm községben levő és a vallás alap tulajdonát kepezo alább megnevezett bértargya* 
egyenkénT a sajó-ládi m.k közalap kasznári hivatal irodájában folyó évi Oktober 8 kan reg 
geíjg órakor tartandó, zártajánl átokkal összekötött nyilvános árverezés utján az alább 
idézett bérkorszakra a legtöbbet ígérőnek bérbe fognak adatni; u. m.

1-ször. A körömi 700 osztályozott holdat tevő uj államit tagbirtok; a hozzá tar­
tozó emeletes lakház és gazdasági épületek 1874. év november 1-tól- 1883. évi szeptem­
ber 30 káig.gJoPAzUaíméré1^1jog az úgynevezett Kovácsház épületével folyó év novem­

ber 1 -töl 1883. év szeptember 30 ig : vagyis 8 év 11 hóra.
Felkéretnek a vállalkozni szándékozók, miszerint a feutidézett napon, időben és he­

lyiségben a kikiálltási árakhoz képest magukat 10 0 „ bánatpénzzel ellátva megjelenni szt-

veskedjenek.^^^_ feltételek a sajó-ládi m. k. közalap, kasznári hivatalánál betekinthetek; 
utó vagy szabályellenesen szerkesztett ajánlatok el nem fogadtatnak.

° Mislvei, 1871 szept. 7-kén. . ,
gróf Báovms »József m.k.

j__.. m. k. közalapítványi főtiszt

Tiszti

Téli marlia-telcltctés
elvállalása.

Kis-yár«lábaii Fo­
dor Károl.V ollani birto­
kos elvállal a (Ölő IVlíl'V 
120—150 darab 8%ai'V>IN-
marliát tvli telelte-
tÓUrC. A feltételeket bérnientes 
levél által megtudhatni a nevezett 
birtokostól. 1-3

Debrcczen sz. kir. vá­
rómnál a kiadói és 
uteza -tisztogatási
felügyelői állomások le- 
mondás, illetőleg elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, 
(elhivatnak mindazok, 1 
kik ezen állomások valamelyi­
két elnyerni óhajt­
ják. u iszerint kérvényei­
ket szept. 14-től 2<i-ig 
bezárólag, a főispán! Ili 
tatainál (városháza)! 
nynjlmák be: n ké-1 
söbb benyújtott kérvények I 
figyelembe vétetni nem fog ; 
cak. — Kelt Debrcczen sz. 
kir. város tanácsától 1874. 
szept. 7. 2—3

Farkas Ferenci
aljegyző.

árverési hirdetés*
Miután a felső járási kisny ilas földekért a közelebb 

megtartott árverés alkalmával, azon indokból, mivel azok­
nak csak két évi hszonvételők adatott ha szonbérbe,— 4000 
forinttal igértetett kevesebb, mint volt azoknak a legköze­
lebbi két évi haszonbére : annálfogva azon földeknek bérleti 
ideje mind a bérlők, mint a házipénztár érdekéből 5 évre ki­
terjesztetvén, azokra a tanács által újabb árverés rendelte­
tett és a végett batáridőül a folyó 1874-dik évi szeptember 
17-dik és szükség esetében annak következő napjai vannak a 
helyszínére kitüze, — a feltételek a számvevő hivatalnál 
megtekinthetők lévén.

Kelt szál), kir. Debreczen város gadasági tanácsának 
187-1. szept 5-én tartott nyilvános üléséből.

Farhas Ferenc**, aljegy

lilKSSIIiltU
legtisztább alkali-tartalmu savanyuviz.
Speczifieus hatása kiterjed: torokbajokra, gyomorsa- 

vanyuság, gyomorgörcs, a légző szervek idült huruto* bán- 
talmaira, idült hólyag-hurutra ; s a le;ipnm#»«#*#«bh 

[ üdítő ital a nap minden órájában. Minélfogva a nagyobb 
1 városokban létező rósz ivóvíz mellett, mely oly sok nyava­

lyának szülő oka, mint legtisztább savanyuviz, legmelegeb­
ben ajáultat ik.

A szállítás csak üvegekben eszközöltetik. Ismertető fü­
zeteket, árjegyzékeket stb. ingyen küld a tulajdona* •
Mlttoni Henrik Karlshadban (Csehország.)

Saját raktárai Birsben : Tm blaiibvn t i. Muximiliatislrafv-c, 5. 17—18 |

Sterkescli a kiadja : I.»•*!•». Délirevicn, tH?4 N) <tmi toli a xáros kőiiy \ ny omdájnbun.


